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Kleine Anfrage

des Abg. Alfred Dagenbach REP

und

Antwort

des Ministeriums f�r Umwelt und Verkehr

Postzeitungsdienst

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

Was unternimmt sie, gegebenenfalls �ber den Bundesrat, da§ in das am 9. Okto-
ber 1997 vom Deutschen Bundestag verabschiedete Postgesetz noch eine Rege-
lung f�r den Postzeitungsdienst (Pressepost) dergestalt aufgenommen wird, da§

1. durch Integration der Pressepost in den Bereich der postalischen ãGrundversor-
gungÒ sichergestellt wird, da§ auch in Zukunft in Deutschland Abholung, Trans-
port und Zustellung von Zeitungen fl�chendeckend zu erschwinglichen Preisen
erfolgen kann und damit verhindert wird, da§ die Zeitungszustellung zu einem
k�nftigen Zeitpunkt im ãunrentablenÒ l�ndlichen Bereich eingeschr�nkt oder
eingestellt wird, dessen Folge wiederum eine Einschr�nkung der Informations-
freiheit f�r die Betroffenen w�re;

2. die von der Post AG angek�ndigte Ver�nderung der Einlieferungsbedingungen
in den Zustellbereichen verhindert wird, die dazu f�hren w�rde, da§ rund 300
kleinere Zeitungstitel g�nzlich von der Pressepost ausgeschlossen w�ren und da-
mit die Informationsfunktion der Presse erschweren und die Meinungsvielfalt
behindern w�rde?

07. 11. 97

Dagenbach REP

Antwort

Mit Schreiben vom 3. Dezember 1997 Nr. 31Ð3811/67 beantwortet das Ministe-
rium f�r Umwelt und Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:
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Zu 1.:

Nach ¤ 11 Abs. 1 Satz 2 des vom Deutschen Bundestag am 9. Oktober 1997 be-
schlossenen Postgesetzes ist die Grundversorgung auf lizenpflichtige Postdienst-
leistungen und Postdienstleistungen, die in unmittelbarem Zusammenhang mit li-
zenzpflichtigen Postdienstleistungen stehen, beschr�nkt. Zwar geh�rt die Bef�rde-
rung von Zeitungen und Zeitschriften (Postzeitungsdienst) nach ¤ 5 dieses Geset-
zes nicht zu den lizenzpflichtigen Postdienstleistungen. Das Bundesministerium
f�r Post und Telekommunikation hat aber in seiner Stellungnahme zu der vorlie-
genden Kleinen Anfrage die Rechtsauffassung des Ministeriums f�r Umwelt und
Verkehr best�tigt, da§ der Postzeitungsdienst eine Dienstleistung ist, die in unmit-
telbarem Zusammenhang mit dem lizenpflichtigen Briefdienst steht. Das Ministe-
rium f�r Umwelt und Verkehr sieht daher keine Veranlassung, sich im derzeitigen
Vermittlungsverfahren f�r eine Erg�nzung in ¤ 11 PostG hinsichtlich des Postzei-
tungsdienstes einzusetzen.

Zu 2.:

In ihrer Stellungnahme zu der Kleinen Anfrage bestreitet die Generaldirektion der
Deutschen Post AG, da§ durch ihre Produktpolitik die Verbreitung von ca. 300
kleineren Zeitungstiteln gef�hrdet w�rde. Die Generaldirektion weist darauf hin,
da§ ihre Preisliste f�r alle Kunden der Pressepost gelte. Soweit bei gro§en Einlie-
ferungen Rabatte einger�umt w�rden, w�rde die Deutsche Post AG Kostenvorteile
an die Kunden zur�ckgeben. Dies sei allgemein �bliche Praxis und keine Diskri-
minierung kleinerer Verlage.

Schaufler

Minister f�r Umwelt und Verkehr
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